

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.144.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 65.

Sábado, 4 de agosto de 1917.



DON CASMIRO GALLO DIEZ

QUE FALLECIÓ EN SANTANDER EL DIA 5 DE AGOSTO DE 1916

R. I. T.

Su viuda doña Margarita de Hornedo, hijas, hijos políticos y nietos,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 5, en las iglesias de Santa Lucía, Anunciación (vulgo Compañía), Sagrado Corazón de Jesús, Hermanitas de los Pobres, Carmelitas, Agustinos y Pasionistas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 4 de agosto de 1917.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores obispos de Santander y Valladolid tienen concedidas indulgencias, por su alma, en la forma acostumbrada.

Santander al Rey.

Las insignias de la Gran Cruz.

Nuestros amigos comienzan ya a responder a la invitación que, adhiriéndonos a la justa y bella iniciativa de «El Cantábrico», les dirigimos en nuestro número de ayer.

Al final de estos renglones comenzamos ya a publicar la lista de cantidades recibidas, que se encuentran en nuestra Administración, a la disposición del organismo que ha de encargarse del proyecto.

Pero antes de insertar esta primera lista, nos complacemos, de nuevo, en aplaudir la idea de este obsequio al Monarca. Idea que, como dice en su último número, nuestro estimado colega el «Boletín de Comercio», es idea «felicitísima», puesto que prueba de un modo concluyente «la profunda admiración que inspira el ejemplo dado al mundo por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII en estos tristes años de sufrimiento».

Invitamos de nuevo a nuestros lectores y amigos, a todos los santanderinos, a enviar su óbolo, chico o grande, que todo será prueba evidente de admiración y de cariño al Rey, a cuantos centros de inscripción funcionen.

NUESTRA LISTA

	Pesetas
EL PUEBLO CÁNTABRO.....	400
Juventud Maurista.....	50
Don Manuel Torre Nates.....	100
Don Francisco Torre Setién.....	100
Don Pablo Torre Setién.....	100
Total.....	450

Nota.—Envíense, hasta nueva orden, los donativos a nuestra Administración, San José, 17.—Santander.

MILITARES A LAS CAMARAS

Los enemigos del Ejército son todos los políticos de oficio

Nunca como ahora tan oportuno levantar la voz en defensa de un derecho que sistemáticamente se ha negado a las Corporaciones armadas: el de elegir sus representantes en Cortes.

Esta aspiración es legítima, justa y necesaria a todas luces, y es preciso que esa voz se aice y repercuta lo bastante para que la idea germine y sea en breve una realidad tangible.

El fuero militar en España ha quedado reducido a la más mínima expresión; el militar comparece ante los jueces del orden civil; oficiales víctimas de la usura juzgados, demandados por impuestos y desamortizados explotadores; el militar, como otro ciudadano cualquiera, va de aquí para allá con el fin de asistir al juicio oral y público, y amante del orden y teniendo por hábito la obediencia, se resigna y acata estos preceptos como emanados de los poderes constituidos; pero sabe muy bien que el Ejército, huérfano

de representantes elegidos en los comicios de Marte, no ha intervenido en la confección ni discusión de esas leyes que tanto afectan a sus intereses.

Eso no es justo ni puede continuarse. El Ejército acepta, acata y está sujeto a las leyes civiles que se relacionan con la familia, la propiedad, la política económica y con algunas de las penas por delitos especiales en que pierde el fuero, cual sucede si desacata a un cacique u oligarca.

Constituye también la sociedad militar una personalidad jurídica como las demás colectividades legalmente constituidas, y es una injusticia y una arbitrariedad que estando obligada a tales leyes no pueda colaborar en su confección como intervienen hoy las Universidades y hasta las Sociedades económicas, que no responden al fin para que fueron creadas por el Rey Carlos III.

El Ejército tiene muchos intereses que guardar, muchas injusticias que combatir, muchas arbitrariedades a que poner freno y muchos errores que desvanecer; el Ejército forma parte integrante de la sociedad civil, de la cual procede y a la cual ha de volver como último refugio al desperdirse para siempre de la azarosa vida militar.

El elemento armado sabe por experiencia, tiene por seguro que si él no se defiende, pronto verá desaparecer los últimos vestigios de su ya escasos privilegios; y ha de saber que sus mayores enemigos, los que cercenan sus derechos son esos políticos improvisados, legisladores de conveniencia, que sólo atienden a lo suyo, al medio personal y a afirmar el tinglado de su elección, dando la espalda al interés público.

Urge una representación militar en las Cámaras, compacta y nutrida para luchar con éxito y de potencia a potencia contra los enemigos del Ejército, que son todos los políticos de oficio.

Por distritos, por Cuerpos o por provincias ha de adhirirse la ley Electoral para que la elección fuera lo más legal posible, sin pertenecer a ningún partido, para consagrarse exclusivamente al Ejército, al cual se pertenece.

Vayan a luchar al amparo de la legalidad y de la Constitución diputados militares de reconocida ilustración, sin distinción de jerarquías, y cesará de una vez el triste espectáculo de un Ejército mal retribuido, con una ley de recompensas que mina la interior satisfacción, con un material anticuado, con parques vacíos y con las costas indefensas.

A. R. M.

El príncipe de Ratibor en Santander

Anteayer llegó a esta capital el canciller de la Embajada alemana en Madrid.

Ayer vinieron también a Santander el embajador de Alemania en España, príncipe de Ratibor, acompañado de sus bellas hijas doña Cecilia, princesa de Thurn, y Taxis, y doña Victoria.

Esperando a tan ilustres viajeros se encontraban en el andén el cónsul de Alemania en esta población, don Herman Hoppe; el de Austria-Hungría, don Alfredo

Wüchels; algunos personajes pertenecientes al Consulado alemán, y otras distinguidas personalidades.

El cónsul alemán, señor Hoppe, ofreció a las encantadoras hijas del príncipe de Ratibor preciosos ramos de flores, montando los expedicionarios en el automóvil de aquel, dirigiéndose al Hotel Real.

El príncipe de Ratibor y sus hijas permanecerán en esta ciudad, quinientos veintidós días, en el transcurso de los cuales el embajador hará algunos viajes a San Sebastián, con propósito de atender las labores propias de la Embajada que se encuentra establecida en aquella ciudad.

VISITAD LA

EXPOSICIÓN S. DE NAGY

Casino del Sardinero (bajos)

Abierta de 11 a 2 y de 6 a 9 : : :
INTERESANTE ESTADÍSTICA

A los tres años de guerra.

La situación de los beligerantes.

MADRID, 3.—Al final del tercer año de guerra, los Imperios centrales y los aliados han hecho a sus enemigos más de tres millones de prisioneros.

El botín cogido en los diferentes frentes, se descompone en esta forma:

12.156 cañones.
8.352 ametralladoras.
1.655.000 fusiles.
10.640 carros cargados de municiones.
5.000.000 de proyectiles de artillería.
3.216 carros de artillería rodada.

El material de guerra cogido al enemigo ha sido llevado a Alemania, no comprendiéndose en lo enumerado enormes cantidades de material y de armamento que se empleó inmediatamente en los mismos campos de batalla.

Los territorios ocupados, en Europa, suman 548.800 kilómetros cuadrados, es decir, una superficie mayor que la que actualmente ocupa el Imperio alemán.

Hemos conquistado 37 fortalezas.

Las bajas del enemigo, hasta fines del pasado mes de julio, son como sigue:

Rusos, 9.532.980 hombres.
Franceses, 4.460.000.
Ingleses, 1.587.000 (no comprendiendo en estas cifras las tropas no europeas).
Italianos, 1.400.000.
Belgas, 240.000.
Servios, 500.000.
Rumanos, 300.000.

Es decir, en tres años, un total de bajas, en números redondos, de 18 millones de combatientes; es decir, la población de Dinamarca, Noruega, Suecia y Holanda.

Los Imperios centrales han invertido en la guerra 187.000 millones de marcos. Los aliados han gastado 258.000 millones de marcos.

Tiro Nacional de España.

Continúan recibiendo en la Secretaría de esta Sociedad los regalos enviados para el certamen que se celebrará el próximo día 17.

Además de los ya publicados, se han recibido los siguientes:

Un magnífico reloj en su estuche, donación del excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza.

Una riquísima copa de plata remitida por la Junta Central del Tiro, de Madrid.

Otra valiosa copa, regalo de don Gabriel María de Pombo, presidente de la Representación de Santander.

Un hermoso jarrón, en su estuche, envío del Círculo Reformista de esta ciudad.

Un caprichoso cesto para campo, regalo de don Nicolás de la Torre.

Una magnífica pistola browning, en su estuche, donación de don Francisco Cumiá.

Una figura de bronce, para electricidad, del senador don Avelino Zorrilla, y

Una pistola de salón, con estuche, un reloj de acero, con incrustaciones de Eibar, un estuche de «Slet»; una pistola browning, con cachas de nácar, y un precioso termo, todo ello regalo del Tiro nacional de Santander.

Preguntas y respuestas

Dato, Matos, Primo, Marina, etc. Habilidades al cerato.

Este infelicitísimo Gobierno liberal-conservador sólo sale de Málaga para entrar en Malagón. La verdad, divorciada del error hace ya una buena temporada, se está encargando de dar, un día sí y otro también, con la badilla en los nudillos al presidente y a sus ministros.

Sánchez Guerra, con su no celebración de la Asamblea parlamentaria de Barcelona, y Lema, con sus huelgas reñistas, son dos ejemplos típicos del sistema imperante. Pero faltaba Dato; y ya tenemos aquí a Dato de espaldas al sol.

Véase cómo: Nuestro querido colega madrileño «El Debate» había escrito el pasado lunes:

«La actuación de la Junta de defensa de Barcelona tenía y tiene preocupadísimo al Gobierno, hasta tal extremo, que no dando del todo en los informes del general Marina, encomendó al gobernador civil, señor Matos, determinadas gestiones cerca de dichas Juntas, que éstas rechazaron, informando de todo al ministro de la Guerra, quien hubo de quejarse amargamente al señor Dato.»

Pero desmentidas estas noticias, categóricamente, por el imponderable Dato, «El Debate» reprimió sus declaraciones, puntualizando, y como complemento de su información, publica en su número de ayer lo que sigue:

«Del acta de la sesión celebrada por la Junta de defensa del arma de infantería, en Barcelona, el 10 de julio de 1917, reproducimos los siguientes párrafos:

«También dio cuenta el presidente de que en una entrevista celebrada con el gobernador civil, previamente llamado, dicha autoridad le dijo EN NOMBRE DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO:

«Primero. Que todas las peticiones respecto a las aspiraciones del arma que esta tenga que hacer las haga directamente, puesto que el Gobierno está dispuesto a complacerlas.

«Segundo. Que las aspiraciones que tengan las diferentes armas y Cuerpos las comuniquen al Gobierno por conducto de nuestra Junta de defensa.

«Tercero. Que conoce el Gobierno que no nos sentó bien el nombramiento y continuación del general Primo de Rivera, pero que no encuentra generales con que sustituirle. Preguntó si sentaría bien el nombramiento de un hombre civil; por ejemplo: Besada.

«Cuarto. Que la situación es difícil, pero siguen manteniendo los vencidos (los liberales); que si se quiere se pueden quitar los desines a cierto número de generales, por pase a la situación de cuartel.»

Restaurant del Gran Casino

DURANTE EL MES DE AGOSTO TODOS LOS DIAS

“THÉ DANSANT”

THE CAFE — GLACES — CHOCOLAT
Consumación completa, 2,50 pesetas.

Orquesta Tziganne.

DIA POLITICO

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

MADRID, 3.—A las once y media celebró hoy Consejo de ministros.

El señor Sánchez Guerra dijo que había recibido noticias de los gobernadores notifiándole el anuncio de la huelga ferroviaria de gran parte de la línea del Norte.

Aunque algunas Comisiones no habían cumplido con los requisitos legales, el señor Dato dijo que de ese asunto se trataría en el Consejo.

El señor Burgos Mazo hizo algunas consideraciones acerca de los sucesos de la Cárcel Modelo, entre ellas que había ordenado la formación de un expediente para conocer los orígenes del suceso.

El ministro de Hacienda llevaba algunos expedientes de trámite.

El vizconde de Eza se mostró optimista en lo que respecta a la huelga ferroviaria, y declaró que confiaba en que había de nallarse una solución.

Dijo que el reglamento interior de las Compañías les autorizaba no reconocer los derechos de los obreros que, habiendo sido despedidos por su conveniencia, vuelvan a ingresar en la Compañía.

Hay faltas en el servicio que equivalen al abandono de la guardia por un soldado.

Después manifestó que él siempre ha sido gran amigo de los obreros y que había conseguido para ellos muchos beneficios.

—Por eso—añadió—me chocea que no hayan solicitado la mediación del Gobierno en el asunto.

A la salida.

El Consejo duró cerca de tres horas.

El señor Dato retiró a los periodistas que se habían ocupado de los sucesos de la Cárcel Modelo, y que el ministro de Gracia y Justicia había hecho un relato detallado de lo ocurrido y de las medidas que había adoptado.

El ministro de la Gobernación expuso el asunto de la huelga ferroviaria; el de Fomento intervino, para informar a sus compañeros de las medidas que se habían tomado para que la huelga no estallase.

El presidente dijo que no le satisfacía la conducta de los periódicos que se editaban en España, y que, de seguir en la forma que lo están haciendo, el Gobierno se vería en la necesidad de establecer la previa censura.

Terminó indicando que el domingo se celebrará un nuevo Consejo de ministros.

Asuntos aprobados.

Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas, se aprobaron en el Consejo los siguientes asuntos:

Crear una Intendencia y depósitos en Palma de Mallorca, un decreto de Gracia y Justicia sobre suministro de viveres al reformatorio y penal de Alcalá, y subasta de algunas obras en el puerto de Villagarcía.

Agitación política.

En los Centros oficiales ha reinado todo el día gran agitación con motivo del Consejo de ministros.

Algunos periódicos han dicho que se disolverían hoy las Cortes y que inmediatamente se enviaría a la firma regia el decreto.

También ha habido diarios que aseguraban que se plantearía la crisis.

Rumores y calibordes.

MADRID, 4.—El desorden político ha sido enorme durante todo el día. Se ha comentado íntimamente el resultado del Consejo y se han echado a rodar desde los rumores de crisis hasta la necesidad de una política de energía que consistiese en el Gobierno actual en estos momentos de graves conflictos.

Firma regia.

En el regio alcázar de la Magdalena fueron firmados ayer por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII los siguientes decretos:

De Hacienda.—Dos fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

De Marina.—Uno disponiendo cese en su cargo el intendente general de la Armada, don Miguel Pontella, y nombrando para sustituirle a don Ricardo Iglesias.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

Preguntas y respuestas

Dato, Matos, Primo, Marina, etc. Habilidades al cerato.

Este infelicitísimo Gobierno liberal-conservador sólo sale de Málaga para entrar en Malagón. La verdad, divorciada del error hace ya una buena temporada, se está encargando de dar, un día sí y otro también, con la badilla en los nudillos al presidente y a sus ministros.

Sánchez Guerra, con su no celebración de la Asamblea parlamentaria de Barcelona, y Lema, con sus huelgas reñistas, son dos ejemplos típicos del sistema imperante. Pero faltaba Dato; y ya tenemos aquí a Dato de espaldas al sol.

Véase cómo: Nuestro querido colega madrileño «El Debate» había escrito el pasado lunes:

«La actuación de la Junta de defensa de Barcelona tenía y tiene preocupadísimo al Gobierno, hasta tal extremo, que no dando del todo en los informes del general Marina, encomendó al gobernador civil, señor Matos, determinadas gestiones cerca de dichas Juntas, que éstas rechazaron, informando de todo al ministro de la Guerra, quien hubo de quejarse amargamente al señor Dato.»

Pero desmentidas estas noticias, categóricamente, por el imponderable Dato, «El Debate» reprimió sus declaraciones, puntualizando, y como complemento de su información, publica en su número de ayer lo que sigue:

«Del acta de la sesión celebrada por la Junta de defensa del arma de infantería, en Barcelona, el 10 de julio de 1917, reproducimos los siguientes párrafos:

«También dio cuenta el presidente de que en una entrevista celebrada con el gobernador civil, previamente llamado, dicha autoridad le dijo EN NOMBRE DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO:

«Primero. Que todas las peticiones respecto a las aspiraciones del arma que esta tenga que hacer las haga directamente, puesto que el Gobierno está dispuesto a complacerlas.

«Segundo. Que las aspiraciones que tengan las diferentes armas y Cuerpos las comuniquen al Gobierno por conducto de nuestra Junta de defensa.

«Tercero. Que conoce el Gobierno que no nos sentó bien el nombramiento y continuación del general Primo de Rivera, pero que no encuentra generales con que sustituirle. Preguntó si sentaría bien el nombramiento de un hombre civil; por ejemplo: Besada.

«Cuarto. Que la situación es difícil, pero siguen manteniendo los vencidos (los liberales); que si se quiere se pueden quitar los desines a cierto número de generales, por pase a la situación de cuartel.»

Restaurant del Gran Casino

DURANTE EL MES DE AGOSTO TODOS LOS DIAS

“THÉ DANSANT”

THE CAFE — GLACES — CHOCOLAT
Consumación completa, 2,50 pesetas.

Orquesta Tziganne.

DIA POLITICO

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

MADRID, 3.—A las once y media celebró hoy Consejo de ministros.

El señor Sánchez Guerra dijo que había recibido noticias de los gobernadores notifiándole el anuncio de la huelga ferroviaria de gran parte de la línea del Norte.

Aunque algunas Comisiones no habían cumplido con los requisitos legales, el señor Dato dijo que de ese asunto se trataría en el Consejo.

El señor Burgos Mazo hizo algunas consideraciones acerca de los sucesos de la Cárcel Modelo, entre ellas que había ordenado la formación de un expediente para conocer los orígenes del suceso.

El ministro de Hacienda llevaba algunos expedientes de trámite.

El vizconde de Eza se mostró optimista en lo que respecta a la huelga ferroviaria, y declaró que confiaba en que había de nallarse una solución.

Dijo que el reglamento interior de las Compañías les autorizaba no reconocer los derechos de los obreros que, habiendo sido despedidos por su conveniencia, vuelvan a ingresar en la Compañía.

Hay faltas en el servicio que equivalen al abandono de la guardia por un soldado.

Después manifestó que él siempre ha sido gran amigo de los obreros y que había conseguido para ellos muchos beneficios.

—Por eso—añadió—me chocea que no hayan solicitado la mediación del Gobierno en el asunto.

A la salida.

El Consejo duró cerca de tres horas.

El señor Dato retiró a los periodistas que se habían ocupado de los sucesos de la Cárcel Modelo, y que el ministro de Gracia y Justicia había hecho un relato detallado de lo ocurrido y de las medidas que había adoptado.

El ministro de la Gobernación expuso el asunto de la huelga ferroviaria; el de Fomento intervino, para informar a sus compañeros de las medidas que se habían tomado para que la huelga no estallase.

El presidente dijo que no le satisfacía la conducta de los periódicos que se editaban en España, y que, de seguir en la forma que lo están haciendo, el Gobierno se vería en la necesidad de establecer la previa censura.

Terminó indicando que el domingo se celebrará un nuevo Consejo de ministros.

Asuntos aprobados.

Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas, se aprobaron en el Consejo los siguientes asuntos:

Crear una Intendencia y depósitos en Palma de Mallorca, un decreto de Gracia y Justicia sobre suministro de viveres al reformatorio y penal de Alcalá, y subasta de algunas obras en el puerto de Villagarcía.

Agitación política.

En los Centros oficiales ha reinado todo el día gran agitación con motivo del Consejo de ministros.

Algunos periódicos han dicho que se disolverían hoy las Cortes y que inmediatamente se enviaría a la firma regia el decreto.

También ha habido diarios que aseguraban que se plantearía la crisis.

Rumores y calibordes.

MADRID, 4.—El desorden político ha sido enorme durante todo el día. Se ha comentado íntimamente el resultado del Consejo y se han echado a rodar desde los rumores de crisis hasta la necesidad de una política de energía que consistiese en el Gobierno actual en estos momentos de graves conflictos.

Firma regia.

En el regio alcázar de la Magdalena fueron firmados ayer por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII los siguientes decretos:

De Hacienda.—Dos fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

De Marina.—Uno disponiendo cese en su cargo el intendente general de la Armada, don Miguel Pontella, y nombrando para sustituirle a don Ricardo Iglesias.

y a esos medios ha de atenderse. Lo más profundo desprecio hacia los dichos torpedos propuestos por el Dato.

2.º El Arma de infantería no quiere ejercer el control de las acciones de las demás armas, y no considera como hermanos, propiamente a su propia conciencia y dignidad es la de todo el Ejército.

3.º El arma de infantería no quiere, designar personas que pertenecen al elemento político militar. Le basta con que el cargo con honradez y competencia.

4.º Que la Junta no quiere personas que deban ser residuales a esperanza de que ser propia culpa es obligue a ello. Sabe que hay que por su conducta pasada y presente una sorla, pero espera que, por su clara elocuencia atribuciones, sea más eficaz.

Estas dos últimas contestaciones merecen que se les ponga «cabeza». Los harán por sí mismos los liberales.

EN FRANCIA

LAS RESPONSABILIDADES

Lo que dice Viviani

MADRID, 3.—El diario «Le Petit Parisien» inserta en su número de hoy unas declaraciones de Viviani, ocupándose de las responsabilidades y de las causas de guerra.

Viviani considera a Alemania como responsable del desastre, y que ella es la que debe haber mediado en la guerra, haber mediado en una solución pacífica de los conflictos hace más de un año.

Francia, ante la agresión de Alemania resistió y resistirá.

Viviani añade:

«La victoria de la Entente llegó totalmente, merced al heroísmo de los franceses. Cuantos hoy se lamentan por la situación de la guerra, en unión de sus aliados, triunfo de la Libertad, del honor y de la Civilización.»

DE ARTE

La Exposición Espinos

Según habíamos anunciado, mañana de agosto, abrirá sus puertas la Exposición de retratos, composiciones y paisajes de don Angel Espinos.

Según nos comunica ambrosiano el arte, en particular invitación de don Angel Espinos, la inauguración tendrá lugar, el sábado día 4, en el salón de la Equitativa, Colosa, mañana de seis y media a ocho de la tarde.

Prometemos dedicar a esta Exposición toda la atención que merece.

EN NORTEAMERICA

El esfuerzo yanqui

¿Otro «bluff» sensacional?

MADRID, 3.—Los trabajos americanos en Francia. WASHINGTON.—El Consejo del Cuerpo de ingenieros militares redactado ya el proyecto de un manual militar que se han de efectuar en el campo.

Durante el primer año, los Estados gastarán en Francia más de mil millones de francos, y si la guerra continúa, cantidades crecientes cada día.

Los primeros trabajos se dedican a mejorar puertos y ríos, construir muelles de atraque, almacenes y depósitos para las tropas americanas.

El proyecto detalla la construcción de nuevas vías férreas y material ferroviario.

Otro invento.

NUEVA YORK.—Un contrato para firmar pronto un contrato para la compra de una patente de un nuevo y sensacional invento de un tipo de barco mercante rápido, cuyo plan está ya redactado.

Corrida extraordinaria a beneficio de la Asociación de la Prensa

16 agosto de 1917.—Ganado de Benjumea, Gaona, Joselito y Belmonte.

A LOS ABONADOS:

En el kiosco de la plaza de Velarde (antigua relojería de don Emilio Carreras) expendien las localidades a los señores abonados a la una de la tarde, 3, 4 y 5. El día 3, todo el día, y el 4 y el 5, sólo hasta la una de la tarde.

El médico Toca

especialista en enfermedades sifilíticas y venéreas, ha trasladado su consulta a la calle de Burgos, 3, segundo izquierda. Horas de consulta: de una a cuatro.

José Palacio.

MEDICO-QUIRURJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 98 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a tres, excepto los festivos.
BURGOS, NÚMERO 1. A.

Joaquín Lombera

QUIRURJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina, de la Universidad de Salamanca.
Consulta de diez a once y de once y media a tres, excepto los festivos.
BURGOS, NÚMERO 1. A.

Ricardo Ruiz de Pando

QUIRURJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina, de la Universidad de Salamanca.
Consulta de diez a once y de once y media a tres, excepto los festivos.
BURGOS, NÚMERO 1. A.

ANTONIO ALBERO

QUIRURJANO GENERAL
de la Facultad de Medicina, de la Universidad de Salamanca.
Consulta de diez a once y de once y media a tres, excepto los festivos.
BURGOS, NÚMERO 1. A.

LA CORRIDA DE AYER

No hemos visto nada!

Seis de Guadalest, para Pastor, Gallo y Joselito.

Una faenita.

En el mismo sitio, y entrando con su pimiento estivo, le arrojó una estocada baja (o galletazo si quieren ustedes), que tiró al guadalest patas arriba.



El divino (!!!) Gallo después de un zasastr.

Y a cobrar 7.000 pesetas para él, 100 para el apoderado y 50 para desperfectos en capotes, muletas, etc. ¡Qué encanto!

¡Sin ascensor!

Decididamente, y aunque nos sea doloroso contarlo, porque estimamos a Vicente en lo que vale como matador y torero, el hombre de Embajadores, si sigue así, se quedará pronto sin toros.

Los honorarios, en todos los órdenes de la vida, hoy que justicamos. Y el día que no se puede, por cansancio, o por vejez, o por deterioro físico, se acaba el haber, o la remuneración, o la bicoca, y se va uno a hoyo, sin que le vaya nadie en la caída.

Para final, entrando a grito, metió al animal tres cuartos de espada en buen sitio. El público, que le quiere mucho, le dio una ovación.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

¡Que se vaya Rafael!

Las Empresas lo saben de sobra y los públicos también. El cinico Cirvo no da una en el cuajo, le importan un comino las broncas, se rie de todo y cobra como el que más, con una frescura que narra.

En nuestro concepto, las Empresas no deben contratar a Rafael, aunque tenga algunas tardes buenas. El Gallo no puede con los toros, y seguirá siendo malo por los años de los años. Nace con la persona. Si ahora es artista, igual lo era cuando toraba dos corridas al año. Pero aquellos públicos, que pagaban por ver a los toreros jugar la pajeja, no toleraban sus ascos, pucheros, merengues y zalimas de Rafael, y no querían verle en la plaza.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

Y a cobrar 7.000 pesetas por ser caso.

En el cuarto, que era reservón, estuvo francamente mal y sin disciplina. Le cogió asco y danzó una zarabanda lejos de sus narices, para que quedase de enmudo con media estocada de cantera y torcida, entrando un puntazo, echándose fuera; media perpendicular, estrando el brazo; otra media delantera, y un descabello.

RESUMEN

¡Así paga el diablo a quien bien le sirve!

El Tío Carreles.

La corrida de hoy. A las cinco menos cuarto de la tarde se correrán por las cuadrillas de Gallo, Gallo y Balmonte seis toros de la acreditada ganadería de don Felipe Pablo Romero, cuyos nombres y pelos corresponden a los siguientes:

- 100.—«Minero», negro. 70.—«Dorados», cardeno. 109.—«Modisto», matado entrepelado. 30.—«Camacho», negro. 64.—«Orquentero», negro. 65.—«Colmenero», ensabonado en cardano.

La Caridad de Santander.

La Caridad de Santander ruega encarecidamente y de nuevo a algunos señores comerciantes que cierren sus establecimientos durante las DOS HORAS que dura la corrida de toros, pues sin tener ellos ningún perjuicio, beneficiarán a la Asociación que tantos beneficios reporta a Santander.

Las Huelgas

OVIEDO, 4.—Está acordada para el día 10 la huelga de ferroviarios y obreros mineros en aquella provincia.

Con esa misma fecha coincide la declaración de la huelga ferroviaria en todas las Secciones de la línea del Norte.

Las primeras Secciones en anunciar oficialmente el movimiento han sido las de Avila, Logroño y Zaragoza.

El Gobierno, aunque en apariencia simula optimismo, se halla muy preocupado por el conflicto.

BURGOS, 4.—Los ferroviarios de la capital han anunciado la huelga para el día 10, en el caso de que la Compañía del Norte no admita a los obreros despedidos.

Las tropas que componen el regimiento de San Marcial y el de lanceros de Borbón están preparadas para salir con dirección a Bilbao al primer aviso.

Se cree que saldrán esta noche. MADRID, 4.—Sanchez Guerra no recibió hoy a los periodistas; y en su lugar lo hizo el subsecretario, indicándole que en Cartagena los obreros de Aguilas y Mazarrón están dispuestos a volver al trabajo si se les conceden las mismas condiciones que tenían antes del conflicto.

BARCELONA, 4.—El gobernador civil ha recibido a una Comisión de ferroviarios que ha ido a anunciarle el planteamiento de la huelga para el día 11, si no se le conceden las siguientes peticiones: Reintegración de los obreros despedidos en Valencia.

Si brevemente de todas las causas instauradas contra los mismos y reanudación de las peticiones de mejoras formuladas en 1915.

MUSICA Y TEATROS

Gran Casino del Sardinero.

Ayer comenzaron en el Gran Casino del Sardinero los conciertos clásicos, a cargo de la orquesta que dirige el maestro Saco del Valle.

El programa inaugural no tenía realmente ninguna novedad, pero ni el «Largo» de Haendel, ni el «Capriccio» de una obra nueva, pues la música del gran músico negativo—como se le ha denominado, aunque, según muchos, exageradamente—de sobra conocida y característica; y así, aparece en él esa melodía amplia, pero sencilla y fácil, sobre la que más tarde el cósmico sorbo de Boun había de levantar el gran edificio musical.

No quiero yo con esto decir, ni mucho menos que Beethoven le debe a Haendel el haber existido; el punto es algo sobreal, que subsistirá siempre, independientemente de los que le rodean y preceden; más únicamente que la melodía de Haendel tiene algo, algo nada más, de la amplitud de la de Beethoven y hasta de su sencillez y facilidad. Pero, claro es, en carece de la grandiosidad sublime de la música de Beethoven y de su fogaosidad y apasionamiento, que hace que cada una de sus notas suene como si vibrasen las cuerdas del sentimiento humano y expresen todas sus alegrías y esperanzas, dolores y tristezas, felicidades y desengaños, cóleras y serenidades, crueldades y consuelos, cuanto vive en nosotros y constituye el fondo de nuestras almas.

De todas las sinfonías de Beethoven es acaso la menos conocida en Santander la cuarta, que figuraba en el concierto de ayer.

Cuarenta sus biógrafos que esta obra fue escrita en un momento de la vida de Beethoven, «Appassionato», en los días felices de su vida de enamorado, cuando era «su mortal adorado» la condesa Teresa de Brunswick. Bien se echa de ver en ella que aquellos eran tiempos felices, que con la felicidad viene a las almas la calma, la serenidad, y Beethoven, que como grande artista habría de llevar a sus obras los balidos de su corazón, no podía menos de comunicar a la «Cuarta Sinfonía» esa felicidad de niño, todo calma y serenidad, donde para mí las almas no es necesario ni el ruido de las palabras; y así es, toda la obra, dulce, apacible, mansa, sin otra estridencia que la alegría, que no puede contenerse en el corazón y salta aborazada y bulliciosa, para después tomar a la calma serena de la mansa alegría, de la felicidad callada, la que vive en el fondo del alma y hace temblar nuestras palabras y humedecidos nuestros ojos con lágrimas que son como rocío del cielo...

El mismo Beethoven decía que para interpretar sus obras había que «suir» o «questar» de 50 o 60 profesores. Estos son los que tiene la que dirige en el Gran Casino el maestro Saco del Valle. Lo más sorprendente de este gran músico, uno de los más famosos de España, es la seguridad de su batuta; da siempre la sonoridad exacta, la medida justa; los instrumentos suenan con una precisión verdaderamente matemática, obedeciendo por completo todos los movimientos de la batuta.

Pero Saco del Valle es, además, un artista; si no lo supiésemos de antes, la audición de ayer hubiera bastado para convencernos, como convenció al público que tuvo el buen gusto de acudir a oír.

Bien, pues, han comenzado los conciertos clásicos; que si ayer hubo poco público, fue debido seguramente a ser día de toros, con cuya fiesta toda es incompatible en España.

«La hija de Yorion».

Por la noche, a las nueve y media, estrenó la compañía de Margarita Xirgu la tragedia, de Gabriel d'Annunzio, titulada «La hija de Yorion», que ha sido traducida al castellano por Felipe Sassone.

Me es esta una obra de las que se puede hablar y salir del paso con zuelia decena de frases hechas; y a la hora en que termino el espectáculo es imposible detenerse a meditar un momento, porque el tiempo apremia por las necesidades del periódico. Por eso dejamos para mañana el hablar de ella con detenimiento; hoy sólo diremos

que se trata de una tragedia admirable, llena de bellezas y muy bien traducida, con unos versos fáciles y sonoros, en los que abundan los pensamientos delicados.

La labor de los artistas da margen para todo. Margarita Xirgu, admirable; Fientes, muy bien; los danzas, aceptables, excepto la señora Mena, que estuvo mal, y el señor Galvé, que lo hizo peor.

Y hasta mañana. Santiago de la Escalera. El «diner dansant».

Aprenidos de espacio nos impiden ocuparnos también del «diner dansant», que se celebró en el Casino, y que hasta ahora ha sido el más brillante de la temporada.

Las mesas ocupadas fueron muchísimas; mejor dicho, todas, y al terminar la comida se celebró el «diner dansant», que se celebró en el Casino, y que hasta ahora ha sido el más brillante de la temporada.

De Barcelona

La dimisión del general Marina. BARCELONA, 4.—Se insiste en el planteamiento de la dimisión del general Marina, con motivo de la intervención del gobernador civil en el asunto relacionado con la Junta de defensa.

Mañana es muy posible que quede establecida la previa censura. El entierro de Prat de la Riva. BARCELONA, 4.—Hoy fue conducido desde Castellón a la capital el cadáver de Prat de la Riva.

Le acompañaban los señores Cambó, Abad, Ventosa y otros personajes regionalistas y diputados de la Mancomunidad.

A las seis llegó a Barcelona, a la jurisdicción de las cinco parroquias, cantándose un responso. Después la comitiva fue hasta el palacio de la Diputación, presidida por el alcalde, diputados y hermanos del linaje.

Diputados de la Mancomunidad velaron el cadáver. A las ocho de la noche desfiló el pueblo ante el cadáver, siendo la concurrencia enorme.

Los edificios están embaldosados y los faroles del tránsito por donde pasó el cofre fúnebre tenían crespones y estaban encendidos.

En el Palacio de la Diputación quedó instalada la capilla ardiente. UNA INFORMACION

América no quiere armisticios.

Lo que cuenta «Morning Post»

MADRID, 3. Reiterancia sin tregua. LONDRES.—El correspondiente en Washington del diario «Morning Post», comunica a su periódico que el Gobierno norteamericano, ante la idea que se viene arrojando al Gobierno austríaco de aceptar un armisticio en todos los frentes, rechaza y rechazará de plano toda tentativa que en tal sentido se encamine, por entender que la resistencia debe ser continuada y que ese armisticio sólo beneficiaría, dadas las presentes circunstancias, a los Imperios centrales.

La jornada regia.

Su Majestad la Reina y Su Alteza en la playa.

Su Majestad la Reina, acompañada de sus augustos hijos el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, estuvo ayer mañana en la primera playa del Sardinero, permaneciendo en ella cerca de hora y media.

Desde el Palacio de la Magdalena hasta la terraza del Sardinero fueron Su Majestad la Reina y Sus Altezas Reales a pie, recibiendo el cariñoso y respetuoso saludo de cuantas personas se hallaron a su paso.

El Rey en el Hipódromo.

A las once y cuarenta minutos de la mañana salió Su Majestad el Rey, acompañado del señor Quiñones de León, en un automóvil de la Real Casa, hacia el Hipódromo de Bella Vista.

Don Alfonso regresó a Palacio a las doce y cincuenta y cinco minutos del mediodía.

Su Majestad la Reina y el pintor Nagy.

La Reina doña Victoria y sus augustos hijos, conversaron ayer mañana, en la primera playa del Sardinero, con el notable pintor húngaro señor Nagy, interesándose las egregias personas del resultado obtenido por este gran artista en la magnífica exposición abierta al público en locales bajos del Gran Casino del Sardinero.

El célebre artista quedó una vez más encantado de las deferencias que le fueron dispensadas por doña Victoria y sus augustos hijos.

Don Alfonso en Piquito.

El Rey don Alfonso, en compañía de algunos niños palatinos, estuvo también ayer mañana en el hermoso parque de Piquito, permaneciendo en este pintoresco sitio breves instantes.

El verano de los infantes.

Don Carlos y doña Luisa a los toros. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa estuvieron ayer mañana en la primera playa del Sardinero.

Don Carlos y doña Luisa fueron al campo de tenis de la Magdalena, en el que permanecieron algún tiempo, regresando a su chalet a las doce de la mañana.

Por la tarde asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, en compañía de su hijo don Alfonso, a la corrida de toros.

Tanto a la entrada como al abandonar el pabellón, las augustas personas fueron ovacionadas por el público, interpretando las bandas de música la «Marcha de Infantes».

Hablando con el marqués de Lema. A la una y cuarto de la tarde fuimos recibidos por el ministro de Estado.

Dijimos al señor marqués de Lema que había estado en el Hotel, en visita de despedida, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonelli.

También nos manifestó el señor ministro de Estado que había ido a saludar al señor ministro de Holanda.

Añadió que había celebrado una detenida conferencia telefónica con el presidente del Consejo de ministros, en el preciso instante en que se hallaban reunidos en Consejo sus compañeros, en cuya reunión habían tratado de los asuntos huelguísticos y del anuncio de la huelga que plantearán los ferroviarios del Norte, dentro de ocho días.

Refiriéndose el señor ministro de Estado al conflicto planteado por los obreros mineros de Bilbao, dijo que dicho movimiento continuaba estacionario.

el Rey, los cuales insertamos en otro lugar de ese mismo número.

El comandante general señor Aizpuru, ha vuelto a Melilla, de donde estuvo ausente algunos días.

El próximo lunes recibirá el ministro la visita de una Comisión de la Cámara de Comercio de Santander.

Un periodista hizo una pregunta al marqués de Lema, relacionada con el problema planteado con la escasez de la raba para la pesca de la sardina y de los bariles de este artículo traídos por el vapor «Santa Cruz» al puerto de Vigo.

El ministro respondió que las primeras gestiones para el aprovisionamiento de raba fueron hechas por los pescadores de Bilbao, luego por los de Santander y así sucesivamente.

Con tal motivo se ha ordenado al ministro español en Noruega que haga el acopio suficiente de dicho elemento y partes iguales para poder atender, por partes iguales, a todos los pescadores de los puertos del Cantábrico.

Hablando de la cuestión política, dijo que cuanto se ha dicho acerca de un ministerio de concentración eran conversaciones de verano.

LOS REYES EN SANTORA

(De nuestro corresponsal en aquella villa.) Sus Majestades, acompañadas de altos palatinos, han llegado esta tarde en automóvil, a las cinco y media.

Al pasar por las calles fueron ovacionadas.

Al pasar el automóvil regió frente al cuartel del Sur, donde se aloja el regimiento de Andalucía, vió don Alfonso al coronel de dicho regimiento, que salía del jardín.

Paróse el coche regio y a él se le llegó el coronel, dando la novedad a Su Majestad el Rey.

Después el coronel invitó a las reales personas a visitar el cuartel, a lo que accedieron los Soberanos.

Penetraron en dicho edificio, en el que permanecieron unos tres cuartos de hora, visitándole y presenciando el reparto del rancho, el cual probaron Sus Majestades.

El Rey pidió más tarde una lista del rancho, ordenando que por su cuenta se le diese a la tropa un rancho extraordinario.

Los soldados y el numeroso público que se estacionó a la puerta del cuartel aclamaron a los Reyes.

Don Alfonso se extrañó de que hubiese en el cuartel escaso número de soldados, manifestándole el coronel que un batallón se encontraba en Bilbao, con motivo de la huelga de metalúrgicos, y cien hombres más destacados en el penal del Dueso.

Sus Majestades salieron satisfechísimas de la visita al cuartel, felicitando al coronel del regimiento de Andalucía.

Después estuvieron Sus Majestades en la playa de Berria.

Volvieron a ser aclamados por el público y a poco montaron en el automóvil, dirigiéndose a esta capital, llegando al regío alcanzar a las ocho y diez minutos de la noche.

Noticias varias.

En la cárcel modelo.

MADRID, 3.—A última hora ha estallado un nuevo motín en la Cárcel Modelo. Se han extremado las precauciones adoptadas.

Adhesiones a la Asamblea catalana.

BILBAO, 4.—Los republicanos y nacionalistas han presentado en la sesión municipal una moción pidiendo la adhesión del Ayuntamiento a la Asamblea de Barcelona del día 19 y a todas las que con el mismo motivo se organicen en España.

De Obras públicas.

Créditos para Santander.

MADRID, 3.—El director general de Obras públicas, señor Ruano, ha firmado, entre otros, los siguientes créditos para Obras públicas de Santander:

- Reparación del kilómetro 353 y puente de Bojaris, 45.000 pesetas. Idem de la carretera de Peñas Pardas a Selaya, 7.000. Idem de la de Villanueva, 6.000. Idem de la de Alameda Segúndia, 49.000. Idem de la de Peñacastillo, en el tramo de la estación, 25.000. Idem del kilómetro 442, en «La Austriaca», 25.000. Idem de la carretera de Bercedo a Castro Urdiales, 26.000. Idem del puente de Marrón, 1.600. Barandillas y aceras del de Unquera, 3.000.

Las luchas grecorromanas.

Con bastante más público que en días anteriores, debido sin duda a la novedad de luchar por primera vez el campeón español Ochoa, se celebraron anoche tres encuentros.

En el primero contendieron Handerson y Theo, saliendo triunfador el primero a los diecisiete minutos de lucha. Más que un encuentro de campeonato pareció una demostración de lucha grecorromana, pues el canadiense pudo vencer mucho antes a su contrario y, sin embargo, vimos como le dejaba escapar en los momentos que le tenía vencido.

Más interesante resultó el segundo «match», el cual no se dió por terminado anoche por haber transcurrido los veinte minutos de lucha sin haber logrado vencer ninguno de los dos pugilistas. Eran Frank Crozier y el oriental Antoine de Bone. Muy ágil es el negro de Jamaica, y muy hábiles son las llaves que echó a su contrario, pero el mucho peso de éste le ofrecía grandes dificultades para vencer. Durante el primer tiempo pudimos contemplar un «doble punto» iniciado por el oriental y un golpe «d'Arpin» dado por el negro, que fueron una preciosidad, y que merecidamente se ovacionaron.

Luchan en último lugar Ochoa y Zaranucha, y termina la lucha a los tres minutos, saliendo vencedor Ochoa. Como se ve por el poco tiempo que duró este «match», la diferencia entre los luchadores es grande, aunque su peso es bastante aproximado. Con facilidad le derrotó Ochoa, valiéndose de un golpe «d'Arpin» balanceando. Fue ovacionado.

Por hoy terminará, lector.

En tercera plana

Informaciones telefónicas.—Bolsas y mercados.—Informaciones comerciales.—Sucesos locales.

DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEGRAMA

La ofensiva de Flandes. LONDRES.—«Daily Mail», en su editorial de ayer, expresa su sentimiento por que la violencia de los temporales haya hecho fracasar de un modo tan visible los resultados de la ofensiva inglesa en Flandes.

El fracaso es tanto más de lamentar cuanto que la ofensiva había comenzado con éxito considerable.

PARTE OFICIAL INGLÉS

«Sigue el temporal de aguas en el frente francés; especialmente en Flandes, es violentísima la tormenta. El enemigo produjo violentos ataques al Este de Mouchy, siendo rechazado. Después de un terrible bombardeo los alemanes atacaron nuestras posiciones en un frente de dos millas y media, logrando penetrar en dos puntos de nuestra primera línea avanzada. Pero merced a nuestros energéticos contraataques recuperamos la posición perdida.

Hemos hecho fracasar un golpe de mano del enemigo en Quessant y Warneton.» COMUNICADO ALEMÁN

«Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—En la región de Flandes, la lluvia incessante ha interrumpido en gran parte las operaciones. Violento fuego de artillería en todo el sector de la costa y al Noroeste de Iprés.

Se han malogrado ataques ingleses en la carretera de Nieuport a Westende y al Este de Bischoote, así como fuertes ataques en la zona de Langemark y Roulers, donde se habían reunido numerosos elementos belgas de la población civil, quedando bajo el fuego de los cañones de grueso calibre de los libertadores de Bélgica.

Nos han sido favorables los resultados de combates habidos al Norte del canal de la Bassée, cerca de Mouchy y Argcourt.

Ejército del kronprinz.—Al Oeste de Apremont, en la carretera de Lam a Soissons, algunas compañías francesas penetraron provisionalmente en algunas de nuestras trincheras, siendo inmediatamente expulsadas.

Cerca de Cerny, las tropas alemanas han completado con éxito la conquista de las posiciones que habíamos arrebatado el día 31 de julio a los franceses a la salida del tiel. Nos hemos afirmado en la zona conquistada y hemos hecho prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa hemos rechazado, por tarde y noche, fuertes ataques franceses, producidos después de violenta preparación de artillería, a ambos lados de la carretera de Malancourt a Esnes.

Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo.—Sector del general Buchm-Ermoh.—Al Este de Russiabank, luchas locales.

A pesar de la tenaz resistencia de los rusos, hemos asaltado y tomado varias aldeas, situadas en la corriente inferior del Zabruca.

En estos combates se han distinguido, especialmente en la toma del pueblo de Kudryne, las tropas de la reserva bávara. Entre el Dniester y el Pruth, el enemigo presentó tenaz resistencia desde las primeras horas de la mañana. Pero en las últimas de la tarde, bajo nuestra presión, el enemigo cedió, retirándose.

Los incidentes de las aldeas situadas al Norte de Czerno, marcan el camino de la retirada.

Las tropas austroalemanas al mando del general Krnytek al Norte, y las que están bajo las órdenes personales del archiduque José al Sur, han penetrado en Czernovitch, quedando de este modo libre de enemigos la Bukovina.

Más al Sur las tropas del archiduque José han forzado las posiciones rusas del valle del Sereth, ocupando las aldeas de Zaden y Vskalen, en la región de Suga-zawa.

Kimpoling ha sido tomado, penetrando las tropas austrohúngaras en la población casa por casa.

En la región montañosa del Bistrizza, ganamos terreno. Hemos rechazado nuevos ataques rusos en la orilla del Kasigmein.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

«El mal tiempo continúa en el frente de Bélgica. Al Este y al Sur de Lens, los alemanes, después de violenta preparación, atacaron vivamente en un frente de 1.500 metros, siendo derrotados por nuestro fuego. Luchas de artillería en las orillas del Mosa y en el bosque de Avocourt, así como en la zona 304.

Nada que señalar en el resto del frente. SEGUNDO PARTE ALEMÁN

«Frente occidental.—Continúa la tregua iniciada en la lucha en Flandes. Frente oriental.—Hemos libertado del enemigo la Galitzia en casi su totalidad y la Bukovina en su mayor parte.»

ULTIMO PARTE FRANCÉS

«En Bélgica prosigue el mal tiempo. En la mayor parte del frente, calma. Hemos rechazado ataques alemanos al Norte del Aisne y en la región al Este de Cernitz, donde el enemigo intentó el asalto de nuestras líneas, fracasando, con bajas, por fuego continuado.

En ambas orillas del Mosa, actividad de artillería.»

EN LA PLAZA

VIEJA, NUM. 2, y en el despacho que ha instalado en la planta baja del Casino del Sardinero, la antigua Casa de Venancio Vázquez, de Madrid, pueden adquirirse sus acreditados chocolates, los exquisitos bombones y los caramelos más finos. Exposición de preciosas cajas y caprichos para regalos.

LA LUCHA EN EL AIRE

Aviones de ribados.

Una estadística inglesa.

MADRID, 3.

LONDRES.—Durante el mes de julio la actividad aérea ha sido intensa. Los aviones ingleses obligaron a aterrizar a 338 aparatos alemanes.

Los aliados

ANUNCIOS PREFERENTES

La Hispano-Suiza :-:

30 H.P. (Antonio XIII), Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.-SANTANDER

almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos. Pérez del Molino y Compañía

Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, número 3. AGUAS MINERALES Y PAPELES PINTADOS.

Se vende papel

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

Restaurant "El Cantábrico" Espléndido torpedo tipo sport, excelente marca europea, modelo 1915.

Termas de Molinar de Carranza. VIZCAYA Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao.

Automóviles para viajes y paseos Auto-garage Manuel Castellanos Calderón, 31 : Teléfono 643

En Corconte se cura el artrismo y los cólicos nefríticos. Temporada: 1.º de julio al 30 de septiembre.

ALHAJAS Se construyen y reforman toda clase de joyas. PRONTIDUD Y ECONOMIA. GARCIA OPTICO

Se venden dos hermosos hoteles. Rubio, número 2, 3.º derecha, informan. PIANO DE OCASION

"El Pueblo Cantábrico" Se vende en MADRID en el kiosco de EL DRBATE

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica Línea del Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO.

Infanta Isabel de Borbón Línea de Cuba y Méjico SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19. A LAS TRES DE LA TARDE

Alfonso XIII Su capitán don Antonio Comellas. SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores correos españoles Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

LEON XIII Su capitán don Francisco Moret. SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE SANTIAGO DE CUBA.

LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

LINEA DE FILIPINAS SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

LINEA DE FERNANDO POO SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

LINEA BRASIL-PLATA SALIDA PASAJE Y CARGA PARA HABANA Y VERACRUZ.

Loción para el cabello :-: A BASE DE LAVONA

S. A.) La Pina Tallada. RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Madrid del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de...

La Propicia : Agencia de pompas fúnebres. CEFERINO SAN MARTIN

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO Velasco, 6.-Teléfonos números 227 y 594

-Anisosa- Solución Benedicto

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias.

TOS Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público santanderino...

FÁBRICA DE CARRUAJES ESPECIALIDAD EN CARROCERÍAS. LUCAS GURIDI Plaza de Numancia.-SANTANDER

Vapores correos españoles. DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Viaje extraordinario a Habana y New-York. Alfonso Doce

Encuadernación. DANIEL GONZALEZ Calle de Juan de Herrera, 2.

Compro y vendo. TODA CLASE DE MUEBLES USADOS Calle de Juan de Herrera, 2.

Pobre Juancito! Quieres figurar en la sociedad sin usar el dentífrico de SAN ANTOLIN

ANIS MANCHEGO COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS MADRID.- (Fundada el año 1891.)

EL DIA Capital suscrito... 2.000.000

BALNEARIO de PANTICOSA Prototipo de las aguas nitrogenadas, 1.636 metros sobre el nivel del mar.